KAS DOKUSU ve GESITLERI

11. SINIF UNITE, KONU, KAZANIM VE AGIKLAMALARI

11.1.2. Destek ve Hareket Sistemi

Anahtar Kavramlar

eklem, kas, kemik, kikirdak, tendon

11.1.2.1. Destek ve hareket sisteminin yapi, gorev ve isleyisini aciklar.

a. Kemik, kikirdak ve kas doku agiklanir.

b. Destek ve hareket sisteminin yapisi islenirken gorsel 6geler, grafik diizenleyiciler, e-6grenme
nesnesi ve uygulamalarindan yararlanilr.

c. Kemik ve kas cesitleri agiklanir.

¢. Kikirdak ve eklem cesitleri ile viicutta bulundugu yerlere 6rnekler verilir. Yapilarina
girilmez.

KAS DOKUSU
-Vlcudun kasilip gevseme 0zelligine sahip hiicrelerden olusan kas doku, hareket, sindirim,
dolasim, solunum, bosaltim ve viicut sicakligini koruma gibi gorevleri gergeklestirmede etkilidir.

-insanlar 8miir boyu kullanacaklari iskelet kas liflerine sahip dogarlar; yeni kas lifleri
normalde iretilmez. Ornegin agirlik kaldirma, iskelet kas liflerinin sayisini artirmaz. Her
birinin kalinlagmasini saglar.

-Kaslarda hiicreler arasi madde bulunmaz. Kas hicresinin sitoplazmasina sarkoplazma, hiicre
zarina ise sarkolemma denir. Kas hiicrelerinin endoplazmik retikulumuna da sarkoplazmik
retikulum adi verilir, mitokondrilerine sarkozom denir. Kas hiicreleri yliksek enerjiye ihtiyag
duyduklarindan ¢ok sayida mitokondrileri vardir.

-Sarkoplazmada kasilmayi saglayan miyofibril olarak adlandirilan telcikler vardir. Miyofibriller,
aktomiyozin denilen aktin ve miyozin proteinlerinden olusur.

Butlin kas cesitlerinde aktin miyozin denilen protein yapil kas telcikleri bulunur. Ancak diiz
kaslarda daginik yer aldigindan bantlasma gostermezken c¢izgili ve kalp kaslarinda banth bir
yapli gosterir.

-Viicutta iskelet kasi (cizgili kas), diiz kas ve kalp kasi olmak iizere Uig gesit kas
dokusu vardir.

1. DUZ KAS

-Hucreleri ince uzun mekik seklindedir.

-Hucreleri tek ¢ekirdeklidir. Hiicrenin ortasinda bulunur.

-Sarkoplazmik retikulum iyi gelismemistir.

- Hicreleri banth yapi géstermez.

Duz kaslardaki kasilma birimi, sarkomer degil hiicrenin kendisidir. Clinki diz kasta sarkomer
yoktur.Diiz kas, hiz yerine glici korumak igin 6zellesmis dokudur.

-Otonom sinir sisteminin kontroliinde galisir. Bu nedenle istegimiz disinda calisan istemsiz
kaslardir.

-Kasilmalari gizgili kaslara gore yavas, diizenli ve uzun surelidir, cabuk yorulmazlar.

-Diiz kas hiicrelerine genellikle biri sempatik digeri para sempatik sinirden gelen iki sinir teli
baglanir.

-i¢ organlarin yapilarinda (dolasim, sindirim, solunum, bosaltim ve iireme sistemleri gibi)
bulunur.

- DUz kas hiicreleri, yaralanmalardan sonra mitotik aktivite gegirirler.

2. ISKELET KASLARI (CiZGiLi KASLAR)

-Silindir seklinde uzun hicrelerden olusur. Kas hiicrelerine kas lifi denir.
-Hicreler arasi zarlari eridiginden dolayi gizgili kas lifleri ok gekirdeklidir.
-Cekirdekler hiicre zarinin hemen altinda bulunur.

-Miyofibriller, diizenli araliklarla agik ve koyu olarak enine bantlagmalar gosterir.
-Somatik sinir sistemi kontrollinde galisir. Yani istemli galigir.

-Diiz kaslara gére daha hizl galisir, gabuk yorulur.

-Oksijen yetersizliginde laktik asit fermantasyonu ile ATP Uretirler.

-Laktik asit oksidatif kapasitesi yliksek dokular (kalp ve iskelet kasi) igin iyi bir enerji kaynagi,
bobrek ve karaciger gibi dokularda ise glikoz sentezi igin bir 5n maddedir.

-Kalp kasi oksijen diizeyi ¢ok diistik sartlarda laktik asit tretici, normal sartlarda ise dnemli
bir oksitleyici dokudur.

-Cizgili kas hiicreleri sitoplazmalarinda oksijen depolayabilen ve demir iceren miyoglobin
pigmenti tasidiklarindan kirmizi renkte gérinirler.
-Miyoglobin yogun kas faaliyetlerinde depo ettigi oksijeni mitokondriye aktarir.

SORU 1. (2018-AYT/Fen Bilimleri)
Asagidaki ozelliklerden hangisi
insandaki kas tipleri arasinda sadece
kalp kasina 6zgidiir?

A) Bantlasma gorilmesi

B) Kasilmasinda kalsiyum iyonlarinin islev
gormesi

C) Kasilirken aktin ve miyozin
iplikgiklerinin birbiri Gzerinde kaymasi
D) istemsiz galismasi

E) Kasilmasi igin kendi ritmik uyartilarini
olusturabilmesi

SORU 2. (1996 OYS)

Asagidaki tabloda, diiz kas, ¢izgili kas ve
yurek (kalp) kasi ile ilgili 6zellikler
verilmistir.
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Tablodaki bilgilere gére diiz kas, cizgili
kas ve yiirek kasini gosteren numaralar
asagidakilerin hangisinde dogru olarak
verilmistir?
Diiz kas Cizgilikas  Yurek kasi

A) | 1l ]

B) 1 1] |

Q) 1 | 1]

D) Il [ I

E) Il I [

SORU 3. Asagida viicudumuzda bulunan
kas gesitleri numaralarla |, Il ve Il
seklinde, bulundugu organlara érnekler
ise a, b ve c seklinde verilmistir.

Kas cesitleri Bulundugu

' ' B organlara
ornekler:
a. Kol ve bacak
A ‘ b. Kap

'VE“FEIIIEI'ngUIE dqf#lua&i Kan damar‘lan
segeneklerden hangisinde dogru
eslestirme yapilmigtir?

| 1] ]

A) a b c
B) a c b
Q) b a c
D) b c a
E) c a b

SORU 4. Biitiin kas dokusu gesitleri igin
asagidakilerden hangisi ortaktir?

A) Belirgin Z gizgilerinin bulunmasi

B) Yavas ve uzun streli galismalari

C) Cok gekirdekli olma

D) Somatik sinirlerle uyariima

E) Mitokondri organelinin bulunmasi
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Cizgili kaslarin hizli kasilmasinin nedeni nedir?
-Duiiz kas hiicrelerinin gogunda sadece hiicrelerin bir kismi sinir uglari ile baglantihdir.
Diger hicrelere uyartilar bu hicrelerden aktarilir. Buna karsilik gizgili kas huicrelerinin
hepsi bir veya birka¢ noktadan sinir uglari ile baglantilidir. Cizgili kaslarin diiz kaslardan
daha hizli galismasinin nedeni budur. Ayrica cizgili kaslar miyelinli néronlarla baglantili
iken diiz kaslar miyelinsiz néronlarla baglantilidir.

[ KARISTIRMAYALIM

-Miyoglobin cizgili ve kalp kasinda oksijeni depo eder. Hemoglobin ise alyuvarlarda
bulunur ve solunum gazlarini tasir.
-Suda yasayan memelilerde (balina, yunus gibi) miyoglobin diizeyi oldukga ytiksektir.

3. KALP KASI
-Yapuisi gizgili kaslara, ¢alismasi diiz kaslara benzer.
-Otonom sinirler denetiminde istemsiz olarak galisir.
-Kaslilip gevseme hizi diiz kaslardan daha hizli, gizgili kaslardan daha yavastir.
-Hlcreleri silindirik ve dallanmalar gosterir.
-Hcreleri bir veya iki cekirdeklidir. Cekirdekler hiicrenin ortasinda bulunur.
-Kas telcikleri gizgili kaslardaki gibi enine bantlagsma gosterir.
-Kalp kasi hiicreleri, ug uca geldikleri bolgelerde hiicreler arasi disk adi verilen 6zellesmis
vaplilarla birleserek dallanmistir.
Diskler, kalp atimi sirasinda elektriksel uyarinin yayillmasini saglar. Boylece kalp kasinin diizenli
galismasi saglanmis olur.
-Kalp kasi, tahrip edici etkenlere karsi diger kas tirlerine gére daha dayaniklidir fakat, tahribat
sonrasinda ¢ok az yenilenebilme 6zelligine sahiptir. Yenilenme, fibréz bag dokusu tarafindan
yapilr.

‘ Ara diskler kalp kasina 6zgudiir. Diger kas gesitlerinde bulunmaz.
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Diiz kas Cizgili kas Kalp kas
KAS CESITLERININ KARSILASTIRILMASI
DUZ KAS GiZGiLi KAS KALP KASI

Otonom sinirlerin
kontroliinde galigir.

Somatik sinirlerin
kontroliinde galigir.

Otonom sinirlerin
kontroliinde galigir.

ic organlarin yapisinda
bulunur.

Hareket organlarinda

bulunur. Kalbin yapisini olusturur.

istemsiz calisir. istemli caligir. istemsiz calisir.

Kasilma hizi en yavas. Kasilma hizi en fazla. Kasilma hizi orta.

Laktik asit fermantasyonu Laktik asit fermantasyonu Laktik asit fermantasyonu

yapmaz. yapar. yapar
o e AR e el Ucu.kut, szun silindir Silindir seklinde yan dallarla
seklindedir. dallanmigtir.

Cok sayida delik, gegit
bolgesi var.

Baglanti hiicreler arasi

Hicresel baglanti yok. )

Bantlasma yok. Bantlasma var. Bantlasma var.

Sarkomer yok. Sarkomer var. Sarkomer var.

Her hiicrede bir ¢ekirdek Her lifte ¢ok sayida gekirdek | Her lifte genellikle bir

bulunur. bulunur. cekirdek bulunur.
Cekirdek ortada bulunur. Ejr;;duikler LGIEICE Cekirdek ortada bulunur.

Miyoglobin yok. Miyoglobin bazilarinda var. Miyoglobin var.

Mitokondri sayisi az. Mitokondri sayisi orta diizey. | Mitokondri sayisi en gok.

Mitoz gorilir Mitoz goriilmez. Normal durumda goriilmez.

Onarim var. Onarim sinirli. Normal durumda onarim yok.
Sarkoplazmik retikulum gok Sarkoplazmik retikulum g¢ok Sarkoplazmik retikulum az
az gelismis. gelismis. gelismis.

Kaslari Ortak Ozellikleri
Kasilip gevseme 6zelligine sahip olmasi
Kasilmayi saglayan aktin ve miyozin bulunmasi
Glikojen bulunmasi
Kasilma igin ATP ve Ca*? iyonlarina gereksinim duyulmasi

SORU 5. Asagida kaslarin bazi 6zellikleri
verilmistir.

I. Aktin miyozin proteinlerinin bulunmasi
II. Bantlasma gostermeleri

IIl. Miyoglobin bulunmasi

IV. Otonom sinirlerle galismalari
verilenlerden hangileri sadece kalp ve
diiz kas igin ortaktir?

A) Sadece | B)SadecelV C)lvelV
D)IlvelV E)I llvelV

SORU 6. Mekik seklinde ve tek
¢ekirdekli hiicrelerden olusan bir kas
cesidi ile;

I. Besinlerin gignenmesi

Il. GOz bebeginin biyuyup kigilmesi
I1l. Bagirsaklarin peristaltik hareketleri
IV. Sadece yapisindaki kasla damarlarin
blzlismesi

gibi durumlarin hangileri gergeklesir?

A)Yalnizll  B) Yalnizlll C) Yalniz IV
D) I velll E) Il Il ve IV
CEVAPLAR ve COZUMLERI

1. Cizgili ve kalp kasi bantlasma gosterir.
Hepsinde kalsiyum islev gorur ve aktin
miyozin kaymasi gergeklesir. Dz kaslar
ve kalp kasli istemsiz galisir. Kalp kasi
kasilma igin ritmik uyartilar olusturur.
Cevap: E

2. Mekik seklinde olma diiz kas igin
belirleyicidir (11). Cok hizli galisma cizgili
kas icin belirleyicidir (1). Silindirik yan
kollarla dallanan lifler kalp kasi igin
belirleycidir (Ill). Cevap: C

3. I: Cizgili kas = kol ve bacaklarda (a), Il:
Mekik seklindedir. Diiz kas - Kan
damarlarinda (c) Ill: Ara disklerle bagli
dallanmis kalp kasidir = Kalp (b)

Cevap: B

4. Mitokondri organelinin bulunmasi diiz,
cizgili ve kalp kasl icin ortaktir. Cevap: E

5. Aktin miyozin proteinleri butlin kas
cesitlerinde vardir. Cizgili ve kalp kasi
bantlasma gosterir. Cizgili ve kalp
kasinda miyoglobin bulunur. Duz ve kalp
kasi otonom, ¢izgili kas istemli galisir.
Cevap: B

6. Mekik seklinde ve tek cekirdekli
hiicrelerden olusan bir kas gesidi diiz
kastir. Duz kas istemsiz hareketleri
gerceklestirir.

Cevap: E
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